PHONG GD&DT SON PONG PE THI CHON HOQC SINH GIOI VAN HOA
CAP HUYEN MON TOAN 9
NAM HOC: 2022 - 2023

(D@ thi ¢6 03 trang) Ngay thi: 20/10/2022
Thoi gian lam bai 120 phtit, khong ké thoi gian giao dé

PHAN TRAC NGHIEM (6,0 diém).

-\

Cau 1: Tat cé cac gid tri ctia x dé 3 co nghia.

A. 3 <x <4, B. 3 <x<4. C. 3<x <4, D. 3<x<4.
Cau 2: Khi x <2 riit gon biéu thirc p :—”26";;*4 ta dugc két qua 1a

A. P :%. B. P =3, C. P=L. D. P = %

Cau 3: Cho tam giac ABC vudng tai Ava c6 duong trung tuyén AM, duwong cao
AH =8cm (H,M € BC) va biét CH - 4BH =0. b6 dai duwong trung truyén AM 13

A.5cm. B. 8cm C. 20cm D.10cm
Cau 4: Mot cay cau c6 chiéu cao 7m. Pé hai mot buon cau xuéng, phai dat thang tre
sao cho dau thang tre dat do cao dé, khi do goc cta thang tre vi mat dat la bao nhiéu,
biét chiéc thang dai 8m (lam tron dén phuit).

A. 61° B. 61°2°
C. 61°3 D. 62°
/£ E
Cau 5: Gia tri nhé nhat ctia bidu thitc M = \x2 + x+1+/x% - x+1 1a
A' Mmin :% B° Mmin :O C'Mmin :1 D' Mmin :2

Cau 6: Cho hai dudng thang (d,):y =x+2va (d,):y =(2m*- m)x +m* +m_ Gi trj cua

m dé hai duong thing (d,)va d, song song 1a

1 1 1
m=Lm=-— . m=1 .m=-= .m==
A.m m 5 B. m C.m > D. m >
Cau 7: Cho AABC vuong tai A c6 AB =2AC, AH la duong cao. Ti s6 HB:HCla
A. 2. B. 4. C. 3. D. 9.

Cau 8: SO nghiém ctia phwong trinh (-1 - 42 +4)Vx2-3=01a
A. 2. B. 6. C. 3. D. 4.



J10+6v3(v3-1)

Cau 9: Cho x = . Gié tri cta biéu thite (x* - 4x- 2022)"" bang:
V6+245 -5

A. 1. B. 20227, C. -1 D. -2022""

A . Ao A ain Wx+2 NP
Cau 10: Co6 bao nhiéu gia tri X nguyén dé biéu thitc B :\/—XT (v6i x>0) nhén gia tri
X

nguyén?
A.2. B. 3. C. 4 D. 1.

Cau 11: Biét diem M(1;- 2) thudc do thi ham s6 y =ax +b. Gid tri g+ p bang:
A. -1. B. 2. C.1. D. -2.

Cau 12: Tam giac déu ABC c6 canh 10cm ndi tiép trong mot duwdng tron, ban kinh cua
dwong tron do bang:

A. 5\@ cm. B.

Sf cm. C. 10;@ cm. D. # cm.

3
Cau 13: Biét (\/5- 1) :a\/§— b. Gia tri cia g2- gb béng:
A. 69. B. 96. C.- 24, D. - 9%.
g -1 . s am e L ~
Céu 14: Cho ham s6 y =X +2.Goi AB latht tu cac giao diém cua do thi ham s6

véi cac truc OX,0y. Dién tich tam gidc OAB (O 1a géc toa do) la:

3
A. 2(dvdt). B. 8(dvdt). C. 4(dvadt). D. E(dvdt).
Cau 15: Cho biét tanx +cotx = 3. Gia tri sinx.cosx bang:
1
A. —. B. l C. 1. D. 3.
3 2

Cau 16: Cho hinh chi* nhat ABCD c6 AB =8cm; BC =15¢m, Ban kinh dwong tron di
qua bon dinh ctia hinh chi* nhat d6 bang:
A. 23cm. B. 11,5cm. C. 7cm. D. 8,5cm.
Cau 17. Cho ham s6 bac nhit ¥ =f(X) théa man f€2024)- (2022) =2022. Gi4 tr
f£2023)-  (2022) bang:
A. L B. 1011. C. 4044. D. 2022.
Cau 18: Ch PR S — +“'+;_a b-c véia, b, claca
au . 0] \/§+1 \/§+\/§ \/Z+\/§ m+m vOl a, b, ¢ la cac
sO ti nhién va b 1a s6 nguyén t6. Gia tri cia a +b +c bang:
A. 100. B. 101. C. 104. D. 103.
Cau 19. Cho duong tron (O;2); AB 1a mét day ctia dwong tron cé d6 dai 1a 2. Khoang
cach tir tam O dén AB c6 gid tri la
1 3 1
3 6 73

A. —. B. —. A3 D. =.
2 2 J3




Cau 20. Cho tam gidc ABC vudng tai A. Ké AH 1 BC, HD1AB, HELAC
(H € BC,D€ AB,E € AC). Ding thitc nao sau day diing ?
A.AD.AB =AE.AC. B.BD.BA =CE.CA.

C. AD.DB + AE.EC =2AH". D.BD.BA =AH*.

PHAN TU LUAN (14,0 diém).
Cau 21. (5,0 diém)

x+9 o Nx+2 Jx-2 2dx
va B = - + Vo
x-4 Jx-2 Jx+2 4-x
a) Rut gon biéu thirc B.

b) Bat P = A:B. Tim gia tri nhé nhat cta P.

2) Giai phwong trinh: x° - 3x- (x- 1)v/2x- 5+2 =0.

1) Cho biéu thitc A = i x>0;x #4,

Cau 22. (4,0 diém)
1) Tim da thitc f(x) biét: f(x) chia cho x- 3 duw 2, f(x) chia cho x+4 dv 9 va
f (x) chia cho x2 + x- 12 duoc thwong 1a x* +3 va con du.
2) Tim cac s6 nguyén X, Y théaman: (y +3)x**? - y*- 6y-8=0.
Cau 23. (4,0 diém)
Cho tam gidc ABC vuong tai A(AB<AC), ké dwdng cao AH ciia AABC. Goi
D va E la hinh chiéu cta H trén AB va AC.
1) Cho AB =6cm va HC =6,4cm , Tinh BC va AC.
2) Ching minh: DE® =BC.BD.CE .
3) DPuong thang qua Bvudng goc v6i BC cat HD tai M ; BPuong thang qua C vudng
goc v6i BCcat HE tai N . Chitng minh M,A,N thang hang.
Cau 24. (1,0 diém) Cho ba so thyc X,Y>Z thdbaman x =Ly =4,z =9,
\/ﬁ+zx\/y- 4+xy\z-9
Xyz

. i1 N o 1 . Z
Tim gia tri 16n nhat cta biéu thitc M =Y

Hét
Cdn bg coi kiém tra khong gidi thich gi thém
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PHONG GD&PT SON PONG HUONG DAN CHAM
KY THI CHON HQC SINH GIOI VAN HOA CAP HUYEN
MON: TOAN 9
NAM HOC 2022 - 2023

] Badn huéng ddn chdm cé 04 trang
A- TRAC NGHIEM

CAU PAP AN CAU PAP AN
1 C 11 D
2 A 12 C
3 D 13 B
4 C 14 C
5 D 15 A
6 C 16 D
7 B 17 B
8 A 18 B
9 D 19 C
10 A 20 A
B - TU LUAN
Cau Huwéng dan giai Diém
Caul 5,0 d
Véi x>0;x #4 ta co
B Jx+2 x-2 2J_
Jx-2 \/; +2 4 X 0.75
(Vx+2) (Vx-2) 2x
(V- 2)(x+2) (Vx+2)(Vx-2) (Vx-2)(Vx +2)
ppAOROD " ————————— ==
l.a _x+4\/;+4-x+4\/;-4_ 24/x
(2,0 (Vx-2)(Wx+2)  (Vx-2)(Wx+2) 0>
diém) rH-—————7"--——-——""-—"""""—"—""""—"—"—"—"————————
_ 8x-20x_6Vx
(Vx-2)(Jx+2) x-4 0>
Vay B:6\/i v6i x> 0;x #4 0,25
-

- +
Phin x+9 9 1

9) 1 9 1
Tacé P = 2| x+——|==2 x.——==23=1
1b 6v/x 6\/_ 6\/; 6 Jx ] 6V Ux 6

(1,0 | (Theo bat déng thitc Cauchy). Déau “=" xay ra 0.5
diém) | o X:i:\/;zzgﬁng
r (Vx) (TM)

Vay max P = 1 khi va chi khi x = 9. 0.25




Vi diéu kién: ng tacod x> - 3x- (x- 1DV2x-5+2=0 < 0,25
X - 3x+2- (x- DV2x- 5=0s (x- D(x- 2)- (x- D)v2x- 5=0 .
9
Phan | o (x- 1)(x- 2- V2x- 5) =0
(20 | +) x-1=0e x=1 (khong thoa min) 0,25
diém)
+) x- 2-VY2x-5=0e x- 2=2x-5
< X=2 o X=2 o X=2 héa ms 0.5
t
X - A4x+4=2x-5 |xX*-6x+9=0 X=3( 0a man)
Vay phuong trinh ¢ nghiém x = 3. 0,25
Cau (4.0
11 d)
Do f(x) chia cho x* +x-12 =(x- 3)(x+4) dugc thwong 1a x> +3 con du
nén f(x) c6 dang: 0,5
Phan f(x)=(x+4)(x- 3)()(2 +3)+a.x +b
1 Cho x =-4 = f(x)=-4a+b =9
2,0 0,5
diém Cho x =3 = f(x) =3a+b =2
Khi dg 1 -4a+b =9 a=-1 0
. =
1 do ta co he: 3 +b =2 b=t )0
Giai hé va két luan 0.5
G =(x+4)(x- 3)(x* +3)- x+5=x*+x%- 9x? +2x- 31 ’
Taco: (y+3)x*- y*-6y-8=0 (*)
o (y+3)x™2 =(y+3) -1
+ Néu y+3=0 thi (*) & 0.2 =-1 (Vo li).
+NEu y+3#0 thi () & x®2 =(y+3)- —— (=)
y+3
2022
Do x,y€ Z nén {X EZ:> 13€Z 1.5
+
Phan y+3€eZ y
2 Yy +3 =1
=
2,0 y+3=-1
diém _
= y =2
y=-4
Thay vao (+*) ta duoc:
+)y:-2=> X =0> x =0, 0.25
+) y=-4= X =0= x =0
Vay S =|(0;-2),(0;-4)] | 0.25
Cau (4.0d




Phan

1,5
diém

Trong AABC vuong tai A c6 AH la duong cao, theo hé thitc lwgng, ta co:
AB* =BH.BC = AB’ =(BC- HC).BC thay s6 ta duoc:

6> =(BC- 6,4).BC < BC?- 6,4BC - 36 =0 < BC”- 10BC +3,6BC - 36 =0
= (BC-10)(BC +3,6) =0 = BC =10(cm) (vi BC >0)
Ap dung dinh ly Pi-ta-go cho AABC vudng tai A, ta co:
BC? =AB?+AC* = AC ={BC?- AB* =10*- 62 =8(cm).

0,25
0,25
0,5

0,25

Vay BC =10cm; AC =8cm .

0.25

Phan

1,5
diém

+ Trong AAHB vudng tai H c6 HD la duong cao, theo hé thic lugng, ta
co:

BH’
BH? =AB.BD = BD =

+ Trong AAHC vudng tai H c6 HE la duong cao, theo hé thic lugng, ta
Cco:

H2
CH’ =AC.CE > CE :C
AC

+ Trong AABC vudng tai A c6 AH la duong cao, theo hé thitc lugng, ta
co:
AH* =BH.CH; AB.AC =AH.BC.

0.5

BH® CH* BC.AH"
AB  AC BC.AH

= BC.BD.CE =BC. =AH® > AH® =BC.BDCE"*

0.5

+ Tt gidc ADHE c6 M=B=H=90°(GT)= t& gidc ADHE la hinh chit
nhat = DE =AH .

Vay DE® =BC.BD.CE .

0.5

Phan

MD BD
Ta c6: MB//AH (cung vudng goc véi BC) = OH DA (hé qua dinh ly




Ta-let),
ma DH =AE;AD =HE = M2 _BD 4,
AE HE
+) DH//AC (cung vudng goc vOi AB)
= ABDH —AHEC(g.g)= BD _DH —, BD _AE (2);
HE EC HE EC
+ Ta c6: CN//AH (cung vuodng goc vai BC)
AE HE
= —— =—— (hé qua dinh ly Ta-let),
1.0 EC EN
> . AE _AD ,
diéem ma DH =AE;AD =HE = — =——(3); 0,5
EC EN
MD AD MD AE
Tw (1), (2) va(3) taco = hay =—.
AE EN AD EN
Xét AMDA va AAEN cbé:
. oy. MD _ AE . . R
MDA = AEN(=90°);—— =—— (chi*ng minh trén)
AD EN
= AMDA —AAEN (c.g.c) 0,5
= MAD = ENA = MAD + EAN = ENA + EAN = 90°
= MAN = MAD + EAN + DAE =90° +90° = 180°
= AM,N thang hang.
Cau (1.0
4 d)
Vi x =Ly 24,z =29 | ap dung bat dang thitc AM — GM, ta c6:
+) (x- D+122Jx- 1= gz x-12 yzx-1 s%,
N (-D+a>2fa(y- Do Lofy-de xfy- 4 <2
) W y 4 VY y 4 05
+) z- 9+9>2./9(z-9) = %2 z-9 < xy\Jz-9 S%,
1.0
diém
= yzax-1+xz Jy- 4+xy~z-9 SX)ZIZ + XZZ + ng —111)212
o VZNX-1+2x\Jy- 4+ xy\Jz- 9 SE.
Xyz 12 05
x-1=1 x =2
11
Vay Max M =05 khi y-4=4=y=8 .
z-9=9 z =18
Tong Diém toan bai 20d
Luu y khi cham bai:

Trén day chi la so lugc cdc budc gidi, 10i gidi cua hoc sinh can Idp ludn chdat
ché, hop logic. Néu hoc sinh trinh bay cdch lam khdc ma dung thi cho diém cdc

phan theo thang diém twong ting.

V6i bai 3, néu hoc sinh vé hinh sai hodc khéng vé hinh thi khong cham




	Câu 23. (4,0 điểm)
	Cho tam giác vuông tại , kẻ đường cao của . Gọi và là hình chiếu của trên và .
	1) Cho và . Tính và .
	2) Chứng minh: .
	3) Đường thẳng qua vuông góc với cắt tại; Đường thẳng qua vuông góc với cắt tại. Chứng minh thẳng hàng.
	Ta có:
	
	+ Nếu thì (Vô lí).
	+ Nếu thì
	Do nên
	
	
	Thay vào ta được:
	+) .
	+)
	Vậy .
	Trong vuông tại có là đường cao, theo hệ thức lượng, ta có:
	thay số ta được:
	
	(vì )
	Áp dụng định lý Pi-ta-go cho vuông tại , ta có:
	.
	Vậy .
	+ Trong vuông tại có là đường cao, theo hệ thức lượng, ta có:
	.
	+ Trong vuông tại có là đường cao, theo hệ thức lượng, ta có:
	.
	+ Trong vuông tại có là đường cao, theo hệ thức lượng, ta có:
	.
	.
	+ Tứ giác có tứ giác là hình chữ nhật .
	Vậy .
	Ta có: (cùng vuông góc với ) (hệ quả định lý Ta-let),
	mà (1);
	+) (cùng vuông góc với )
	(2);
	+ Ta có: (cùng vuông góc với )
	(hệ quả định lý Ta-let),
	mà (3);
	Từ (1), (2) và (3) ta có hay .
	Xét và có:
	(chứng minh trên)
	
	
	thẳng hàng.

